

川岛镇用活驻镇帮镇扶村力量,助力乡村振兴 凝聚合力谋划“镇”兴



夕阳西下,位于川岛镇上川岛的沙堤渔港却是一片忙碌景象。渔民们一边卸渔获、补给养,一边拿着手机查看海鲜的行情,并联系客户进行销售。

而此时,岛上的驻镇帮镇扶村工作队还在各村走访,倾听群众声音,了解群众需求。

近年来,川岛镇在驻镇帮镇扶村工作队的帮助下,联合结对单位中国移动江门分公司(以下简称江门移动),通过网络建设、信息化服务、驻村帮扶等多方面工作,持续提升岛上的内生动力,有效助力川岛镇走上乡村振兴快车道。

文/图 江门日报记者 陈方欢
通讯员 余绮雯

完善岛上基础设施 搭建信息化“高速公路”

要想富,先修路,数字时代亦是如此。

由新型基础设施构建而成的信息化、数字化“高速公路”,是数字乡村发展的基石,也是实现乡村振兴的“必修之路”。

由于川岛镇地理位置特殊,海岛属性加上交通运输不便,部分村存在通信信号弱、信号间断等情况,严重影响了居民学习工作、休闲娱乐。

为提升岛上居民生活体验感,川岛镇驻镇帮镇扶村工作队联合结对单位江门移动,通过增加信号杆数量等方式,解决村落信号弱的问题。

为完善岛上的通信设施建设,江门移动还投入资金1365万元,建设基站,升级改造基站机房设备,投入资金100



川岛镇驻镇帮镇扶村工作队队员走遍岛上每个角落,解决网络覆盖问题。

万元用于上川岛基站外电改造,进一步稳定网络信号。

截至目前,川岛镇共建设4G基站46个,4G网络覆盖率达99%;建成开通5G基站39个,5G网络覆盖率达84%,实现川岛5G网络的连续覆盖。

“我第一次来下川岛,觉得这里的网络和城市的没什么区别。”游客伍丽瑜说。

据了解,2023年,江门移动还计划新建5G基站4个,主要用于川岛镇圩、乡村等区域的信号覆盖,并针对网络覆盖弱的区域进行优化和提升,重点解决偏远村组等区域网络通信不畅和弱覆盖问题。

同时,岛上的宽带光纤建设也加速推进。全镇已建设传输机房3个,所有行政村实现光纤接入率100%,两个旅游区和60条自然村覆盖光纤。

为更好地保障川岛镇通信运行,江门移动正在立项申请建设从海宴镇望头到上下川岛的海底光缆项目,该项目预计投资1500万元。

在完善岛上网络的同时,川岛镇还依托江门移动,推进能力平台建设,包括建设海防视频监控项目,设置10多个监控点,有效打击各类犯罪事件,助力平安川岛建设;建设WiFi项目,为游客提供免费上网服务;开展大数据项目,为旅客提供短信欢迎、短信提醒以及旅游全景图等业务;为酒店行业设计整体解决方

案,提供专线、企宽上网、企宽电视、酒店总机等业务。通过整合专线、宽带、移动云、大数据等产品,为各行各业,特别是旅游业提供整体解决方案,提升川岛镇基层治理水平。

工作队实现“换挡” 大力帮扶促乡村振兴

李伟强是江门移动的销售经理,2019年,经公司研究安排,他被派到川岛镇南村驻村,担任该村的第一书记。

“从进村那一天起,我就把自己当成南村的一分子,把群众当成家人,听群众的心里话。”李伟强说。

在联南村驻村期间,李伟强积极为村民办实事,扎实做好基层党建、疫情防控、经济民生等工作。自2019年至2021年期间,李伟强筹集了8.5万元扶贫资金帮扶川岛镇31户贫困户;推动清拆联南大澳村的牛栏,打造成文化公园,改善了村容村貌;推动改善联南澳村的基路,解决村民耕种需求;助力解决联南高低村电网老化问题,满足群众生活用电需求;力促成功申请13.3公顷(200亩)的海域使用权,通过“三资”平台进行资源发包,增加村集体收入……

目前,李伟强已结束联南村的驻村工作,前往川岛镇川东村担任驻村第一书记,继续为岛上群众服务。

李伟强的工作成绩,是川岛镇驻镇帮镇扶村力量全面助推脱贫攻坚工作的一个

缩影。从脱贫攻坚工作“换挡”全面推进乡村振兴,川岛镇驻镇帮镇扶村工作队有了新的工作任务。

自进驻以来,工作队深入各村(居)委会,通过实地走访,召开座谈会等方式,认真了解村情、民情及产业发展情况,做到边调查研究,边宣传党的支农惠农政策,边思考探索帮扶方案和措施;积极挖掘镇内农田的种植潜力,激发荒地地活力。

同时,工作队大力推动招商引资工作,以项目带动发展,引导飞东村以原乐川大佛平台为核心区,探索开发发现海星望滨海露营项目;推动马山村发展乡村民宿及房车自驾游生态观赏营地项目;推广万旅集团开发旅游项目,组织村民外出参观万旅集团开发的度假区,鼓励各村结合镇内规划开发特色项目,吸引更多游客前来游玩。

针对现有的两大景区,工作队在做好宣传推介的同时,更是协助川岛镇委镇政府做好节假日及长假期间的旅游疏导工作。在此期间,工作队队员深入各个岗位,做好疫情防控、游客指引、安全保障等工作,为游客创造舒适安全的旅游环境,为游客提供贴心舒畅的出行体验。

推动更多项目落地 建设生态宜居美丽乡村

“接下来,我们将聚焦目标任务,主动担当作为,进一步完善镇村基础设施,提升公共服务能力和乡村产业发展水平。”工作队相关负责人说,下一步,工作队将推动更多项目落地,提高镇内人居环境水平。

在提升基础设施及公共服务工作上,工作队将通过入户访谈、定期收集,了解各村对于基建的工作计划,均衡帮助各村提高人居环境水平,计划推动主干道两侧村内亮化工程、党建文化长廊修建、河道及沿海公路护栏加固加建等项目落地,全力打造生态宜居美丽乡村。

在推动乡村经济发展上,工作队计划继续推进海域发包、海岛旅游、耕地种植等工作。培育发展家庭农场、农民专业合作社、农业龙头企业等新型经营主体;结合口岸联动工作,在海产品交易、乡村休闲观光游、生态农业等方面做好文章;引导游客入村游、全域旅游,开发更多线路,丰富乡村旅游内容;助推村内发展民宿、露营地、户外活动场等特色旅游产业,切实提升村级经济收入。



汶村镇引入有实力的企业发展底播养殖产业。图为工作人员将米蚬投放到大海中。

汶村镇大力发展现代海洋渔业 跑出富民兴村“加速度”

地处台山市西南镇海湾的汶村镇,海岸资源丰富,全镇海岸线达36公里,滩涂咸围2757.13公顷(41357亩),海上养殖608.8公顷(9132亩),海域办证面积约有800公顷(1.2万亩),养殖的水产类别有南美白对虾、青蟹、生蚝、米蚬及花甲等,年产值达3.1亿元。凭借蓬勃发展的海洋渔业,汶村镇去年被评为省级“一镇一业”专业镇。

作为省级“一镇一业”专业镇,汶村镇是如何推动现代海洋渔业发展的?近日,记者进行了探访。

文/图 江门日报记者 李嘉敏 通讯员 汶村宣

引入优质企业 发展海域底播养殖

记者在镇海湾汶村海域作业的船上看到,船上堆满了数以万计的米蚬,犹如一座小山丘。船上的工作人员正在将米蚬(台山当地的蓝蛤被称为米蚬或米螺)铲起来投放到大海中。

“米蚬对于改善水域生态环境,丰富海洋资源,防止渔业资源枯竭起着重要的作用。将米蚬增殖放流到大海中,能对海洋生物多样性起到保护作用,也能提升米蚬的产量。”广东泽茂海洋科技发展有限公司负责人胡芝远介绍,他们按照底播养殖习惯,会对米蚬进行一年两造的投放,春天投放2000吨,年中投放520吨。

为规范海域使用和保护生态环境,汶村镇从2018年起依法办理海域使用权证,其中通过招引广东泽茂海洋科技发展有限公司等综合实力强的优质企业发展底播养殖业。目前,该镇底播养殖面积达160公顷(2400亩),养殖产品包括米蚬、花甲、生蚝等。“根据生活环境和海底地形的不同,底播养殖呈现由浅入深立体式自然分布。目前,我们企业贝类年产量超过7000吨,产品远销全国各地,每年为企业增收逾千万元。”胡芝远说道。

优化产业结构 推动现代海洋渔业发展

近年来,汶村镇根据海域自然环境,招商引资建设近岸底播养殖场,这是养护水生生物资源的重要途径,也是该镇全力推动现代海洋渔业发展的缩影。

近年来,汶村镇除了大力发展海域底播养殖,还立足海洋资源优势,以海洋牧场建设为核心,融合海域底播养殖、小塘精养养殖、光伏渔光一体养殖,进一步优化海洋产业结构,推动现代海洋渔业快速发展。

“汶村镇咸围滩涂养殖历史悠久,我们因地制宜,推动小塘精养养殖,水产产量迅猛提升。如,南美白对虾从以前一年一造到现在一年二造甚至三造;生蚝养殖3个月,一串就有10多公斤,经济效益和水产品质量均明显提升。”汶村镇副镇长罗朝富表示,近年来,汶村镇通过提升配方科技含量、推广养殖机械应用等方式,显著提升咸淡水养殖效益。

此外,作为光伏特色小镇的汶村镇,把光伏产业与养殖业相结合,促进海洋渔业发展更趋多样性。利用海边滩涂,水上光伏发电,水下渔业养殖,一地两用,打造一种既环保又高效的养殖模式,成为汶村镇近海海洋渔业发展中的一大亮点。“我们镇及时对接上市企业,吸引项目落地,现在已经并网发电的养殖面积达173.3公顷(2600亩),今明两年新增光伏养殖将超过66.7公顷(1000亩)。”罗朝富介绍,依托光伏养殖规模的扩大和成熟技术的运用,汶村镇不少村集体收入得到提升,带动了村民致富,也助力乡村振兴扎实推进。

汶村镇水产养殖业由小到大,由弱变强,现在已发展成为当地群众增加收入的主要渠道之一,是富民兴村的产业。据了解,该镇除了水产养殖业发展较快外,海水捕捞产业也颇具规模,辖区内拥有台山著名渔港——横山渔港,拥有各类现代化渔船500艘,年捕捞各类水产品超过2300吨。

冲蒺镇激活基层治理新动能 为专职网格员“充电蓄能”

江门日报讯(记者/陈方欢 通讯员/冲蒺宣)为进一步推进网格化管理工作,提升网格员队伍的综合素质和凝聚力,增强网格员的业务能力和服务水平,日前,冲蒺镇组织13名专职网格员到大海湾青创智谷、四九镇永庆里李凌生平事迹展和李凌旧居参加现场教学培训活动。

冲蒺镇专职网格员一行首先抵达大海湾青创智谷,先后参观了多功能会议厅、台山市农村电商产业园、大海湾青年创业孵化基地等,详细了解青创智谷功能区域分布,听取了华侨青年创业故事,让专职网格员对侨乡文创产业有更深入的了解,深刻感受到独特的侨乡魅力,增强干事创业的动力,以实际行动落实“侨都赋能”。

随后,专职网格员们来到四九镇永庆里。在李凌生平事迹展和李凌

北陡镇加强民生项目建设 把实事好事办到群众心里

江门日报讯(记者/李嘉敏 通讯员/北陡宣)记者昨日从北陡镇获悉,总投资约150万元的那才桥通过竣工验收并投入使用,村民出行更安全便利了。

据悉,那才桥是连接国道G228与石蕉那才村的唯一通道,由于常年受流水冲刷,且建设年份久远,存在较大安全隐患。北陡镇了解到相关情况,召集相关部门进行实地调研,制定修缮方案,并把该项目列为民生事项。经过多方合力,最终建设全长54米、全宽5.5米的水泥混凝土桥梁。

“那才桥原来有好几处破损,经过升级改造后,桥梁面貌焕然一新,通行也更安全、更舒心,以后不用绕远路了。”石蕉村村民容伯称赞道。

北陡镇把民生项目建设,作为加强党群联系的“纽带”,成效显著。据悉,国道G228浪琴湾路段是那琴通往沙咀的主要通道,今年汛期期间,经历台风“暹芭”、天文大潮及多次强降雨,导致路肩及路面出现水毁缺口。

灾后抢修工作紧张、任务重。该镇镇党委政府坚持以人民为中心,集中时间、力量,快速制定专业应急修复方案,调集专业施工团队迅速进场施工,及时开展修复工程。工程总投资约210万元,已于9月完工。“台风‘暹芭’破坏了一大段路面,镇党委政府主动作为,镇村干部及相关部门立即开展巡查管护和修复工作,保障道路安全畅通,这样的实事好事真正办到了群众的心里。”那琴村党支部书记容国辉说。

下一步,北陡镇将持续下大力气解决交通、环境等多个涉及民生领域的问题,开创城乡发展新局面。



都斛镇联合多部门开展执法行动 清拆非法养殖蚝排 维护辖区海域秩序

▲都斛镇全面规范辖区内海域使用管理,改善海洋生态环境,保障海洋经济健康可持续发展。

►今年以来,都斛镇已依法拆除330多公顷违法养殖设施。

江门日报讯(文/图 记者/陈方欢)记者昨日从都斛镇获悉,今年以来,都斛镇联合台山市海洋综合执法大队、台山海事处和海警等部门,依法拆除330多公顷违法养殖设施,重点整治航道区域、公海区域等范围,有效维护辖区合法用海秩序和航道安全。

随着生蚝养殖行业的日渐兴旺,黄茅海海域出现大量蚝排养殖行为,今年,都斛镇综合行政执法队加强海上日常巡查,摸清蚝排养殖底数,发现大部分生蚝养殖户均未取得海域使用权,属违法占用海域养殖行为。

为此,都斛镇综合行政执法委员会迅速召开专项研讨会,联合台山市

海洋综合执法大队,重点开展黄茅海违法养殖专项整治行动。

为贯彻落实“依法、凭证、有偿”用海的要求,规范海域管理秩序,都斛镇政府联合黄茅海渔政中队采取“疏堵结合”方式,逐户走访蚝排养殖户,详细解释相关政策、宣传法律规定,根据相关法律法规,以出公示、贴公告的方式多次要求养殖户在限期内自行清理养殖设施。

今年以来,都斛镇联合台山市海洋综合执法大队、台山海事处和海警等部门开展多次专项综合执法清理行动,根据相关规定,对限期内未自行清拆的蚝排等养殖设施进行整治。

为维护海洋秩序,都斛镇还实施网格化管理,发展群众成为基层治理网格员的一员。“我们既是宣传员,也是巡查员,在日常出海捕鱼时,发现有违法养殖设施,我们会向养殖户宣传法律法规,同时,也会通过巡查通报进行位上上报,让政府部门进行信息收集。自从违法养殖设施被清理后,大家出海捕鱼更安心了。”东涌村渔民李先生表示。

据了解,下阶段,都斛镇将对违法占用沿海浅滩、航道、公共海域周边的行为进行整治,全面规范辖区内海域使用管理,改善海洋生态环境,保障海洋经济健康可持续发展。

新闻爆料热线
4008 4567 88
江门日报微信公众号 直播江门APP